

ม็อบล้นศุกร์ 13 สู้หิงสาลุยบ้านบิกตุ

จุนทรยันไม่มีไส้ศึก แจกข้อมูลให้ฝ่ายค้าน

นัดศุกร์ 13 ส.ค.!! “มือบทะลุฟ้า” ระดมพล
บุกบ้าน “บิกตุ” ค่ายทหารราบ 1 ส้มวลชน
เตรียมหน้ากากกันแก๊ส-ถุงสี่- ♦อ่านต่อหน้า 11

มือบล้น □ ต่อจากหน้า 1

ถ้าโย-มังกุด ยันสู้แบบสันติวิธี หิงสา ผบ.น. แดงรวม 2 มือเผาธำรง ค้าน กมธ.ตร. เล็งเรียก “ผบ.ตร.-ผบ.น.” แจงสลายม็อบ “ครุมาดิย์” คาใจยิ่งจากที่สูง-ปิ่นจ้อ ขัดหลักสากล “จุนทร” มั่นใจไม่มีหนอนบ่อนไส้ส่งข้อมูลให้ฝ่ายค้านซัดฟอกรัฐบาล เด็ก ปชป. ส่วน กท. ปมแก้รัฐธรรมนูญ

□ ม็อบนัดศุกร์ 13 บุกบ้าน “บิกตุ” ความลับหน้า สถานการณ์การชุมนุมของมือบกลุ่มต่าง ๆ ที่ออกมาขับไล่นายก รัฐมนตรี เริ่มพบสัญญาณความวุ่นวายมากขึ้นเรื่อย ๆ ภายหลังเกิดเหตุจลาจล มือบปะทะตำรวจ ที่อนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ ต่อเนื่องไปถึงแยกสามเหลี่ยมดินแดง ตั้งแต่การชุมนุมวันที่ 7 ส.ค., 10 ส.ค. และ 11 ส.ค. นั้น

เมื่อวันที่ 12 ส.ค. เพจเฟซบุ๊กทะลุฟ้า ช่องทางการสื่อสารของมือบทะลุฟ้าประกาศจัดกิจกรรม “ศุกร์ 13 ไล่ล่าทราช” นัดมวลชนเจอกันที่อนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิวันศุกร์ 13 ส.ค. เวลา 15.00 น. เพื่อเดินคล้องแขนไปบ้านพัก พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ที่ตั้งอยู่ภายในกรมทหารราบที่ 1 มหาดเล็กราชวัลลภรักษาพระองค์ (ร.1 ทม.รอ.) ถนนวิภาวดีรังสิต โดยยึดแนวทางต่อสู้แบบสันติวิธี

□ ประกาศต่อสู้สันติวิธี

“รวมพล ศุกร์ 13 ไล่ล่าทราช มือบ

13 สิงหา อนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ ฟังเกาะพญาไท 15.00 น. เป็นต้นไป เราจะเดินคล้องแขนไปบ้านประยุทธ์ พบการต่อสู้ทุกรูปแบบจากประชาชน แม้การต่อสู้ครั้งที่ผ่านมาคณะเราจะน้อยและพวกเราทะลุฟ้า จะยังอยู่แค่จุดเริ่มต้น เพราะตำรวจควบคุมฝูงชนเข้ามาสลายการชุมนุมอย่างป่าเถื่อนเหยียดสุริยฉายในกายคนขอพี่น้องประชาชนจงออกมาเพิ่มกำลังคนร่วมกันและต่อสู้อย่างสันติวิธีเพื่อประจันหน้าและทวงถามถึงประชาธิปไตย” เพจเฟซบุ๊กทะลุฟ้า ระบุ ช่วงหนึ่ง

□ สั่งเตรียมถุงสี่-ถ้าโย-มังกุด

นอกจากนี้เพจเฟซบุ๊กทะลุฟ้านัดหมายมวลชน วันศุกร์ 13 ส.ค. ให้เตรียมอุปกรณ์ประจำกายประกอบด้วย อุปกรณ์ป้องกันโควิด-19, อุปกรณ์รับมือความรุนแรงจากรัฐ, หน้ากากกันแก๊ส, กระสอบป่านชุบน้ำ, ถุงมือ, ถุงสี่, ถ้าโย และมังกุด เป็นต้น

□ ตร.เน้นใช้อาวุธตามมติ ครม.

ที่กองบัญชาการตำรวจนครบาล(บช.น.) พล.ต.ท.กัณฑ์พงศ์ พงษ์เกตุรา ผบ.ช.น.ชี้แจงขั้นตอนการปฏิบัติกับกลุ่มผู้ชุมนุมว่าตำรวจใช้อาวุธตามมติคณะรัฐมนตรี(ครม.) ที่ได้รับการอนุมัติเท่านั้นและเน้น รักษาความสงบควบคุมสถานการณ์หากเกิดกรณี ผู้ชุมนุมหลบหนีเข้าบ้านพักอาศัย ประชาชน กำชับเจ้าหน้าที่ไม่ต้องติดตามเพราะไม่ต้องการ สร้างความเดือดร้อนหรือความไม่สะดวกให้กับประชาชนที่ไม่

ได้ชุมนุม

“หากการปฏิบัติหน้าที่ของตำรวจกระทบถึงพี่น้องประชาชนต้องขอกฎหมายตำรวจทำให้ดีที่สุดเพื่อรักษาความสงบเรียบร้อย สำหรับบุคคลอื่นที่กระทำผิดทั้งการวางเพลิงเผาทรัพย์ ทำลายสิ่งของ หรือทำร้ายเจ้าหน้าที่ตำรวจ ยืนยันต้องรวบรวมพยานหลักฐานดำเนินคดีทุกราย” พล.ต.ท.กัณฑ์พงศ์กล่าว

□ แดงจับ 2 มือเผาธำรง

นอกจากนี้ ผบ.ช.น. เปิดเผยว่า ตำรวจสามารถจับกุมนายอาทิตย์ สากลาวี อายุ 20 ปี และนายน้ำเขียว เนียมจันทร์ อายุ 20 ปี 2 ผู้ต้องหาที่ร่วมกันก่อเหตุเผาทำลายรถควบคุมผู้ต้องขัง บริเวณแยกอนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ จากการร่วมชุมนุมเมื่อวันที่ 7 ส.ค.ที่ผ่านมา โดยนายอาทิตย์ให้การภาคเสธว่าอยู่ในที่เกิดเหตุจริงร่วมกันใช้ระเบิดปิงปองขว้างรถควบคุมผู้ต้องขัง แต่ไม่ได้เป็นสาเหตุทำให้เกิดเพลิงไหม้ ส่วนนายน้ำเขียวนั้นให้การรับสารภาพตลอดข้อกล่าวหา ทั้งนี้นายน้ำเขียวมีประวัติ ร่วมกันทำร้ายร่างกายผู้อื่นจนได้รับบาดเจ็บสาหัสอยู่ระหว่างการดำเนินคดี และจากการตรวจค้นที่พักของทั้ง 2 รายพบอาวุธปืนไทยประดิษฐ์พร้อมเครื่องกระสุนจำนวนหนึ่ง อุปกรณ์ประกอบระเบิด และเสื้อผ้าที่ใช้ใส่ในวันเกิดเหตุอีกด้วย

□ แจ้งข้อหาวางเพลิงเผาทรัพย์

ผู้สื่อข่าวรายงานว่าสำหรับผู้ต้องหาทั้ง 2 ราย ขณะนี้ถูกควบคุมตัวและสอบปากคำอยู่ที่ สน.พญาไท โดยเบื้องต้นทางเจ้าหน้าที่ตำรวจแจ้งข้อหาร่วมกันวางเพลิงเผาทรัพย์ผู้อื่น, มั่วสุมกันตั้งแต่สิบคนขึ้นไป ใช้กำลังประทุษร้าย ชูเชิงดูว่าจะใช้กำลังประทุษร้าย หรือกระทำการอย่างหนึ่งอย่างใดให้เกิดความวุ่นวายขึ้นในบ้านเมือง, ร่วมกันจัดกิจกรรมรวมกลุ่มของบุคคลที่มีจำนวนรวมกันมากกว่าห้าคน ในเขตพื้นที่ที่มีการประกาศ

หรือคำสั่งกำหนดเป็นพื้นที่ควบคุมสูงสุดและเข้มงวด, และร่วมกันชุมนุมหรือทำกิจกรรมที่มีความเสี่ยงต่อการแพร่โรค ในพื้นที่ที่มีการประกาศหรือคำสั่งเป็นพื้นที่ควบคุมสูงสุดและเข้มงวด

□ บข.น.สรุปจับม็อบ 17 คน

สำหรับภาพรวมการชุมนุมม็อบทะเลฟ้า เมื่อวันที่ 11 ส.ค. เจ้าหน้าที่สามารถจับผู้ร่วมชุมนุม 17 คน เป็นชาย 15 คน หญิง 2 คน ในจำนวนนี้เป็นเยาวชน 2 คน ดำรวจได้รับบาดเจ็บ 11 นาย และรถยนต์ราชการได้รับความเสียหาย 8 คัน ประกอบด้วยรถยกของ สบ. ดินแดง, รถ จยย. สบ.ปทุมวัน เสียหาย 3 คัน, รถกระบะ, รถบรรทุกน้ำ, รถบัสกองบังคับการอารักขาและควบคุมฝูงชน, รถตู้สำนักงานยุทธศาสตร์ตำรวจ, ป้อมจราจรและตู้ควบคุมสัญญาณไฟจราจรเสียหาย จำนวน 12 ป้อม อาทิ ป้อมตำรวจจราจร (สบ.ปทุมวัน), ป้อมควบคุมสัญญาณไฟจราจร แยกศาลาแดง (สบ.ทุ่งมหาเมฆ), ป้อมควบคุมสัญญาณไฟจราจร แยกอนุสาวรีย์ชัย แยกพญาไท แยกราชเทวี แยกประตูน้ำ แยกศรีอยุธยา แยกอรุณพงษ์ แยกคึกกัช เป็นต้น

□ ได้ห้ามทนายพบ“เพนกวิน”

ว่าที่ ร.ต.ชนกฤต จิตรอารีย์รัตน์ เลขานุการ รว.ยุติธรรมยืนยันไม่เป็นความจริงกรณีไซเชียวมีเดีย เผยแพร่ข้อความระบุว่า เจ้าหน้าที่ราชทัณฑ์ไม่ยอมให้ทนายเข้าเยี่ยม นายพิริชัฐ ชิวารักษ์ หรือเพนกวินและเพื่อนเข้าข่ายละเมิดสิทธิมนุษยชน ซึ่งข้อเท็จจริงคือ ทนายความเข้าพบจำเลยได้แต่ต้องปฏิบัติตามมาตรการควบคุมโรคโควิด-19 ซึ่งเมื่อวันที่ 11 ส.ค. ทนายเข้าพบเพนกวินตามปกติพร้อมเดือนคนที่โพสต์ข่าวปลอมหรือเฟลนิวส์ (Fake News) เข้าข่ายความผิดตาม พ.ร.บ.คอมพิวเตอร์ฯ

□ เรียกผบ.ตร.แจงปราบม็อบ

นายक्रमานิตย์ สังข์พุ่ม ส.ส.สุรินทร์ พรรคเพื่อไทย (พท.) ในฐานะรองประธานคณะกรรมการ (กมธ.) การตำรวจ สภาผู้แทนราษฎรเปิดเผยว่า กมธ.การตำรวจ เตรียมเชิญ ผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ (ผบ.ตร.), ผู้บัญชาการตำรวจนครบาล (ผบ.ช.น.) และผู้ที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งประชาชนผู้ชุมนุมเรียกร้องประชาธิปไตย มาร่วมแลกเปลี่ยนหาทางออกภายหลัง เกิดเหตุรุนแรงระหว่างนักศึกษาและประชาชนผู้เรียกร้องประชาธิปไตยกับเจ้าหน้าที่

ตำรวจในช่วงการชุมนุมหลายครั้ง ซึ่งมีแนวโน้มบานปลาย

□ คาใจตำรวจยิงจากที่สูง

นายक्रमานิตย์ ดึงข้อสังเกตการสลายชุมนุมของฝ่ายตำรวจ หลายข้อ อาทิ 1.มีการใช้กำลังเกินกว่าเหตุหรือไม่ เช่น ทำร้ายผู้ชุมนุมในระหว่างการจับกุมแทนการควบคุมตัว 2.ควบคุมการชุมนุมไม่เป็นไปตามหลักสากล เช่น การเอบออยู่บนที่สูงและมีการยิงกระสุนยางลงมาใช้แก๊สน้ำตาจากที่สูงเสมือนดักทำร้าย ใช้ปืนจ่อถึงแม้เป็นกระสุนปลอม อาจพลาดไปถึงแก่ชีวิต 3.ช่วยยื้อกลุ่มผู้ชุมนุมซึ่งเป็นนักศึกษาและประชาชนให้บันดลโทษสะเทือนความโกรธ ความเกลียดชัง และเกิดการปะทะตามมา

“ผู้ชุมนุมไม่ได้มีเจตนาที่จะปะทะกับเจ้าหน้าที่ตำรวจ เพียงแต่เป็นการทำกิจกรรมเรียกร้องให้นายกรัฐมนตรีลาออกด้วยเหตุผลเรื่องการบริหารจัดการสถานการณ์โควิด-19 ผิดพลาดทำให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อนแสนสาหัส...กมธ. ตำรวจไม่ต้องการเห็นความสูญเสียของทั้งสองฝ่าย โดยเฉพาะกับเยาวชนและประชาชนที่ออกมาเรียกร้องประชาธิปไตย ซึ่งอาจเป็นลูกหลานของข้าราชการตำรวจ เพียงเพราะความมทะลุของคนที่อยู่ประยุทธ์ จันทร์โอชา คนเดียว” นายक्रमานิตย์ กล่าว

□ “ลิระ” เชิญประธาน กสม.แจง

เช่นเดียวกับ กมธ. การกฎหมาย การยุติธรรมและสิทธิมนุษยชน สภาผู้แทนราษฎร ที่มี นายลิระ เจนจาคะ ส.ส.กทม. พรรคพลังประชารัฐ (พปชร.) เป็นประธาน กมธ. ส่งหนังสือนัดประชุม วันที่ 18 ส.ค. เพื่อหารือเรื่องการบังคับใช้กฎหมายเกี่ยวกับการชุมนุม โดยเชิญผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ, ประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ, ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร, อธิบดีอัยการ และตัวแทนกลุ่มผู้ชุมนุมทางการเมืองเข้าให้ข้อมูล และข้อเท็จจริงที่เป็นประโยชน์ต่อการพิจารณาของ กมธ.การกฎหมายฯ

□ ปชป.เชื่อไม่มีหนอนบ่อนไส้

อีกเรื่องหนึ่ง ที่ชุมชนเข็นอากาศ 2 เขต ยานนาวา กรุงเทพฯ นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฎ์ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.พาณิชย์ ในฐานะหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) กล่าวถึงกรณีฝ่ายค้าน ยื่นญัตติอภิปรายไม่ไว้วางใจรัฐบาล ซึ่งตามเงื่อนไขรัฐธรรมนูญหากสภาผู้แทนราษฎรมีมติไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรี จะ

ส่งผลให้คณะรัฐมนตรี (ครม.) ต้องพ้นจากตำแหน่งไปทั้งหมด

เมื่อถามถึงกระแสข่าวมีคนในรัฐบาลแอบส่งข้อมูลให้ฝ่ายค้านนำไปอภิปรายไม่ไว้วางใจนั้น นายจรินทร์ กล่าวว่า “ผมไม่ทราบเรื่องนี้ ยังไม่มีข้อมูล แต่เชื่อไม่มีใครในรัฐบาลส่งข้อมูลให้ฝ่ายค้านอย่างแน่นอน”

□ “จรินทร์” ยันทำเต็มที่แก้ รธน.

หัวหน้าพรรค ปชป. กล่าวถึงการแก้ไขรัฐธรรมนูญ ที่ขณะนี้ยังมีความเห็นแตกต่างกันในชั้นคณะกรรมการ (กมธ.) พิจารณาร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (แก้ไขเพิ่มเติม) ฉบับที่ ... พ.ศ. ... (แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา 83 และมาตรา 91) ว่า เป็นเรื่องปกติตามวิถีทางประชาธิปไตย ซึ่งพรรค ปชป. ทำเต็มที่ถึงความสามารถแต่ประสบความสำเร็จหรือไม่ขึ้นอยู่กับทุกฝ่ายต้องช่วยกันขณะที่รัฐบาลต้องเผชิญกับปัญหาเศรษฐกิจ ปัญหาโรคโควิด-19 และการเมือง ต้องแก้ปัญหาไปพร้อมกันซึ่งเป็นเรื่องไม่ง่าย แต่เป็นหน้าที่รัฐบาลต้องทำให้สถานการณ์คลี่คลาย

□ “ชินวรณ์” สาน “ศุภชัย”

นายชินวรณ์ บุญยเกียรติ ส.ส.นครศรีธรรมราช พรรค ปชป. ในฐานะรองประธาน กมธ. พิจารณาร่างรัฐธรรมนูญกล่าวตอบโต้กรณีนายศุภชัย ใจสมุทร ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย (ภท.) โจมตีประเด็น พรรค ปชป. แปรญัตติเรื่องบัตรเลือกตั้ง 2 ใบเกินกว่าที่รัฐสภา รับหลักการวาระที่ 1 สุ่มเสี่ยง ผิดกฎหมาย โดย นายชินวรณ์ กล่าวว่าพรรค ปชป. ต้องการแปรญัตติเพิ่มเติมในมาตรา 83 และมาตรา 91 ในหลักการที่เกี่ยวข้องกันเพื่อทำให้เกิดความสมบูรณ์ ซึ่งสามารถทำได้ตามข้อบังคับการประชุม แต่หากนายศุภชัย สันนิษฐานการใช้บัตรใบเดียวถือเป็นเรื่องส่วนตัว ซึ่งที่ประชุมรัฐสภา ให้ความเห็นชอบเรื่องแก้ไขระบบเลือกตั้งเพราะบัตรใบเดียว และการคำนวณสัดส่วนตามรัฐธรรมนูญปี 2560 ทำให้เกิดปัญหา มี ส.ส.พิเศษ และบัตรใบเดียวข้อเสียได้เต็มที่

□ ก้าวไกลเหินห่างเพื่อไทย

นายธีรวัช พันธ์พานิช ส.ส.บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะ กมธ. พิจารณาร่างรัฐธรรมนูญฯ ดึงข้อสังเกต การแก้รัฐธรรมนูญรอบนี้ บรรยากาศที่ประชุมกมธ. เป็นไปด้วยความดุเดือด 2 พรรคใหญ่ ทั้งจากรัฐบาลและฝ่ายค้านมีความเอือมอาทร สอดคล้องไปในแนว

เดียวกัน หมุงหมิงเหมือนคนเพิ่งจับกันใหม่ ๆ หากพรรคก้าวไกลเห็นต่างขึ้นมาจะถูกอภิปรายหักล้างและโหวดทันที ทำให้เห็นสองเรื่องที่มีความขัดแย้งกันคือ 1.การโหวด โขงบประมาณ 1.6 หมื่นล้านบาทไปอยู่ในงบกลาง และ 2.การแก้ไขรัฐธรรมนูญที่มีความกลมเกลียวน่าสงสัย เป็นความสัมพันธ์ที่มีความเอื้ออาทรต่อกันอย่างที่ไม่เคยมีมาก่อน ทำให้พรรคก้าวไกลที่เป็นพรรคร่วมฝ่ายค้านดูเหมือนเป็นคนออกไปเลย

□ จ่อขยายเวลาถกงบประมาณ

สำหรับความเคลื่อนไหวอื่น ๆ ที่รัฐสภานายชวณ หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร กล่าวถึงการประชุมสภาเพื่อพิจารณาร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ระหว่างวันที่ 18-20 ส.ค. ว่า การประชุมช่วงดังกล่าว คิดเงื่อนไขเคอร์ฟิว ห้ามออกนอกบ้าน 21.00-04.00 น. แม้สคบ. อนุญาตให้สภาทำหน้าที่ได้ แต่เพื่อความสะดวกของทุกฝ่ายต้องหารือว่าควรเลิกประชุมเวลาใด หากเลิกประชุมในแต่ละวัน ช่วง 20.00-21.00 น. การพิจารณาอาจยืดเยื้อมากกว่า 3 วัน

□ “บักตู” ฝากเยี่ยมตร.คุมม็อบ

นายอนุชา บูรพชัยศรี โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีมอบหมายให้ รองเลขาธิการนายกรัฐมนตรีฝ่ายบริหาร เข้าเยี่ยมตำรวจ 9 นายที่บาดเจ็บจากการปฏิบัติหน้าที่ควบคุมการชุมนุมเมื่อวันที่ 10 ส.ค.ที่ รพ.

ตำรวจ โดยนายกรัฐมนตรีฝากความห่วงใย พร้อมเน้นให้ทุกภาคส่วนปฏิบัติหน้าที่ด้วยความความระมัดระวัง ยึดหลักสากล ปฏิบัติการตามสถานการณ์และความจำเป็นเท่านั้น

“นายกรัฐมนตรีขอบคุณประชาชนที่ให้ความร่วมมือ หลีกเลี้ยง ไม่เข้าร่วมหรือไปยังพื้นที่ชุมนุม นายกรัฐมนตรีรู้สึกเสียใจที่การชุมนุมก่อให้เกิดความเสียหายแก่ทรัพย์สิน สร้างความเดือดร้อนและสร้างผลกระทบต่อประชาชนที่อยู่ในพื้นที่และผู้เดินทางทั่วไปด้วย”

□ กทพ.แจงปมปิดทางด่วน

ฝ่ายประชาสัมพันธ์ การทางพิเศษแห่งประเทศไทย (กทพ.) แจงข้อเท็จจริงกรณีที่มีการปิดจราจรบริเวณทางลงถนนวิภาวดีรังสิต (ดินแดง) ของทางพิเศษเฉลิมมหานคร และทางลงอนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ(พหลโยธิน1)ของทางพิเศษศรีรัช ในช่วงที่มีการชุมนุมว่า การปิดการจราจรดังกล่าวดำเนินการโดยตำรวจ ไม่ใช่เจ้าหน้าที่ของ กทพ. ซึ่งในช่วงที่มีกลุ่มผู้ชุมนุมจำนวนมาก และมีการปิดการจราจร ในถนนวิภาวดีขาออก ทาง กทพ. เห็นว่าเพื่อความปลอดภัยแก่ผู้ใช้ทางพิเศษ และไม่ก่อให้เกิดปัญหาการจราจรติดขัด จึงให้ผู้ใช้ทางพิเศษเลี่ยงไปใช้ทางลงอื่นที่ใกล้เคียง ทั้งนี้ กทพ. ได้ประชาสัมพันธ์เรื่องดังกล่าวผ่านช่องทางต่าง ๆ เพื่อแจ้งเตือนล่วงหน้า ตลอดจนจัดเจ้าหน้าที่ให้คำแนะนำเส้นทางแก่ผู้ใช้ทางพิเศษในบริเวณดังกล่าว.